Udkantens skønhed
Om vestjysk stolthed og glæde 

En dag i det tidlige forår kørte jeg fra Hemmet til Blåvand, Det var sidst på eftermiddagen, og mens jeg sad bag rattet i den lune bil med de betryggende lys fra instrumentbrættet foran mig, så jeg pludselig det vestjyske landskab udenfor med den forbipasserendes blik. Jeg så et regnvådt, forpjusket land med forblæste læhegn og mudrede traktorspor i de våde marker. Jeg så regnblanke veje,  hældende træer og ikke et menneske. Landet virkede mørkt og øde, og jeg tænkte, at derude lå udkantsdanmark, sådan som folk i storbyerne forestiller sig det. Et trist sted, forladt af udviklingen og derfor uden fremtidshåb. Et sted, hvor de få beboere trykker sig sammen inde i husene, der stod som sorte silhuetter mod den skumrende himmel. Derinde sad de og så fjernsyn med programmer fra strålende oplyste metropoler, der glinsede og glitrede af lys og frivol lystighed, og mens de forkuede udkantsdanskere sad i deres skumgummisofaer og gloede på alt dette, blev de grebet af en umådelig misundelse. Et afmægtigt had mod storbyen voksede som en kræftbyld i dem. Sådan kunne en københavnersnude sagtens opfatte landet derude, men sådan er det ikke. Billedet passer ikke. Der er et andet land derude. Jeg ved det, for jeg er vokset op i det. Der har jeg mine rødder, og mens jeg sad ved rattet og lod landskabet passere forbi, så jeg i hukommelsen min fødegård for mig. Det var en ensomt beliggende gård i Hemmet Østersogn. Gården lå på grænsen mellem grønne enge og enorme hedearealer der strakte sig milevidt mod nord og øst, og jeg huskede en martsnat med samme våde vejr som det, jeg nu kørte igennem. Et forår, så forsigtigt og tøvende at det knap nok turde være ved sig selv. Jeg var en stor dreng og havde et kammer oppe under taget. Noget må have vækket mig, så jeg stod op, åbnede tagvinduet og stak hovedet ud i den blæsende martsnat. Da hørte jeg vingeslag et sted derudefra. Det må have været en flok gæs, der fløj forbi. Se noget kunne jeg ikke, for det var endnu mørkt, men lyden var rytmisk som taktslag i en vældig symfoni, og der stod jeg som en femtenårig dreng og lod verden vokse for mine ører. Det var som at høre kloden trække vejret, og hele Vestjylland, de store heder, Ringkøbing fjord og de våde engdrag langs Hemmet bæk var med. Det var stort og uforglemmeligt. Sådan en oplevelse får man ikke ved at køre gennem landskabet i bil. Man skal have været ude i det. Så ved man, hvad kølige martsnætter har at fortælle. 
Når man har været derude, ved man også, at det der kaldes udkant, har store kvaliteter. Så ved man, at disse kvaliteter skyldes, at de har noget som er anderledes end det som byerne har at byde på. Og det er godt sådan. Der er forskel på land og by. Det bør værdsættes. Det gør Danmark større. 
Desværre har den fortælling trange kår for tiden. Det skyldes ikke blot de kulturradikales optagethed af deres eget centrum, men også de udkantsfortællinger som nogle af provinsens egne fortalere disker op med. Når politikere fra Dansk Folkeparti for eksempel kræver mere udflytning af statens arbejdspladser, er det er som at høre et ekko fra uvidende københavneres fordomme om udkanten. Begge parter mener åbenbart, at udkanten er forsømt, forblæst og uden fremtidshåb, men begge parter tager fejl. De bygger begge på den forbipasserendes overfladiske blik, og det har haft mange triste konsekvenser. 
I stedet for at opmuntre og støtte lokale initiativer har Dansk Folkeparti således trukket en stribe af centraliseringer og ødelæggelse af gode miljøer efter sig. Partiet har aktivt støttet kommunalreformen der medførte nedlæggelse af sygehuse, rådhuse, politistationer og  domhuse. Den destruktive kampagne fortsætter. Regionerne skal nedlægges med mere centralisering til følge. Man river ned i København, men formår ikke at bygge op andre steder. På det kulturelle område ødelægger man Radio 24/7 der har været en landsdækkende succes. Man sår splid og høster strid. By og land sættes op mod hinanden. København og provins skildres som fjender. Hele befolkningsgrupper lægges for had, det nationale fællesskab anfægtes, og gennem det hele går den falske fortælling om udkantens elendighed. 
Denne fortælling er ikke sand. Den er løgn. Jeg ved det, for jeg kommer som sagt fra Hemmet. Det er en lille landsby i Vestjylland, hvor jeg er vokset op. Som så mange andre landsbyer i Danmark har den mistet meget af det, der før i tiden gjorde den til et lokalt centrum. Der var engang da der var en slagter, en bager, tre købmandsforretninger, en snedker, en tømrer, en murer, en jernbanestation, et hotel, en skole, et mejeri og meget andet i Hemmet. I dag er der næsten ingenting tilbage af alt det der i sin tid gav landsbyen liv. Det kan man sætte sig ned og tude over, men det gør folk i Hemmet ikke. De ved, at de kan ikke få alt. De kan ikke få den moderne tids goder i form af asfalterede veje og adgang til internettet og samtidig beholde landsbyens erhvervsliv som det i sin tid var. Alt har sin pris. Det er en del af de vilkår som de danske landsbyer lever under, og først når man har indset det, kan man komme videre. Det er Hemmet et godt eksempel på. Folk i Hemmet er konstruktive. De ødelægger ikke deres eget liv med misundelse og mindreværdskomplekser. De venter ikke på, at få tildelt stumperne af en sønderrevet statslig organisation. De ønsker kort sagt ikke at stjæle æbler i naboens have. De vil plante deres egne træer, og det gør de så. I den lille vestjyske landsby er der en meget aktiv befolkning. På eget initiativ har beboerne formået at rejse et stort og flot kulturhus med aktiviteter, der samler folk fra nær og fjern. Det er kultur der batter noget, og den har lokale rødder. Den drivende kraft bag det vestjyske kulturhus har således været den lokale automekaniker, og i bestyrelsen sidder gårdejere, håndværkere og arbejdere. Aktivitetsniveauet er højt. Stolthed og glæde er resultatet. Man arrangerer højskoleformiddage for fulde huse. Udflugter. Mindehøjtider. Fester. Da jeg kørte fra Hemmet til Blåvand havde jeg således været med til fællesspisning med 120 deltagere. Det har de svært ved at hamle op med i den del af storkøbenhavn, hvor jeg kommer fra, men det er påfaldende, at de danske medier ikke synes, det er noget. Den lokale dagspresse følger med, jovist så, men ellers har der ingen medieinteresse været. Københavnerpressen har været totalt fraværende, og det var vel at forvente, men de jyske medier har heller ikke vist interesse. Hverken fra deres afdeling for reportager eller fra kulturredaktionerne. De er tilsyneladende mere optaget af at betjene den finkulturelle middelklasse end det mere jævne Danmark. Læren er, at provins er udkant, hvad enten man opholder sig i København, Odense eller Århus, og hvis Danmark bliver trukket skævt, har de jyske medier lige så stort et ansvar for fadæsen som de københavnske medier har. 

Det samme har de populistiske politikere, der fremstiller den danske provins som en forsømt og overset udkant. Deres danmarksbilleder er alt for negative.  De har ikke sans for udkantens skønhed og har tilsyneladende aldrig været ude i vejret en tidlig morgen i marts. 
